

中共西北大学委员会主办

《西北大学报》编辑部编辑

第410期(总第2521期)

西北大学报

国内统一刊号:CN61—0819/(G) 2001年11月15日

总编辑 杨建洲

西北大学创建时间专家论证会专家意见

编者按

5月27日,由陕西省教育厅主持,在我校召开了西北大学创建时间的专家论证会。与会专家根据翔实的史料,经过充分论证,一致认为,西北大学的历史源头应该溯至1902年,2002年将迎来百年华诞。

根据有关文献记载和有关学者的考证,西北大学有“陕源”和“京源”两个历史源头:“陕源”即为清光绪二十八年(1902年)正月在西安创建的陕西大学堂;“京源”即为抗战时期迁陕后为西北大学所承袭的北平大学法学院的前身——清光绪二十八年京师大学堂恢复后始设的速成科仕学馆和预备政科。

其中“陕源”于清光绪二十七年(1901年)十月,陕西巡抚李绍棻奏请慈禧太后和光绪帝成立陕西大学堂,并拨款建造堂所,购置设备,聘请总教习派充总办、提调各员。次年正月,陕西巡抚升允奏准开办,三月二十五日开学。1905年改称陕西高等学堂,1912年与陕西法政学堂、陕西农业学堂、陕西实业学堂等合组为西北大学,1915年春改为陕西法政专门学校,1923年8月改为国立西北大学。1927年1月改为西安中山学院,1928年3月改为西安中山大学,1931年1月改为陕西省立高级中学附设陕西省水利工程专科学班,1935年8月和1938年7月专科学部分先后与国立西北联合大学农学院并入或合组为国立西北农学院。“京源”于1905年改为(北京)法律学堂和于1906年改为(北京)法政学堂,这两学堂与财政学堂(1909)于1912年5月合组为北京法政专门学校,1923年改为国立北京大学,1927年7月与京师9所国立学校合组为国立京师大学校,1928年9月改为国立北平大学,1937年9月与国立北平师范大学、国立北洋工学院迁西安合组为国立西安临时大学(其工学院即处今西北大学校址),于1938年4月迁陕南后改称国立西北联合大学(其工学院、医学院、师范学院、农学院在1938年7月至1939年8月先后独立或与他校合并),1939年8月改为国立西北大学(此时,北平大学的文、理、法商等学院成为西北大学的主干),1946年5月独立出去的医学院即称国立西北医学院,校址民投,1946年夏,西北大学全部迁回西安(即陕源西北大学西安旧址),复校并发展至今。

关于由平津三校迁陕发展而成的国立西北大学与在陕西地方发展而成的国立西北大学二者间的关系问题,其实无论是从京源角度还是从陕源角度,都有一些公允的看法。1934年4月南京国民政府教育部印行的《教育部督学观察陕西省教育报告》指出:“陕西高等教育机关,于清光绪二十八年,就咸宁长安两县考院旧址,建立陕西大学堂。民国元年改为西北大学……”这里,教育部显然将西北大学与1902年的陕西大学堂肯定为同宗。1941年9月1日在陕南城固出版的《西北学报》创刊号,作为西北地区大学共同参与的西北学会的机关刊物,其《西北最高学府的风范》一文指出:“西北大学是大西北的司令台,它的使命很光大,民国以来,西北大学之名数见,因政局未能统一,故屡兴废,至民十六年以后,遂寂然无闻。今西北大学再生于抗战建国大时代中……”这显然已注意到三个时期的西北大学与光绪批成立的陕西大学堂和抗日战争时期国民政府光大,民国以来,西北大学之名数见,因政局未能统一,故屡兴废,至民十六年以后,遂寂然无闻。今西北大学再生于抗战建国大时代中……”这显然已注意到三个时期的西北大学,强调“数见”和“再生”,表明抗战时期西北地区高校对陕甘宁边区的认可。20年代的西北大学讲师,兼任陕西省长公署秘书,并至陕州接迎鲁迅来校讲学的张辛南(魏桂),工作母机,亦为近代秦文化的策源地,故望各方予以重视。

等学府西北大学的成立,被列为第二件大事,是为社会公认。陕西省教育厅杨汉名先生也指出,根据省教育厅档案,在1931年1月西安中山大学中止后,陕西曾数次规划另设立陕西大学。这说明,由北平大学发展而成的西北大学,正合陕人续办大学的夙愿,抗战后再迁回西安西北大学原址办学看似巧合,而

“陕源”和“京源”分别发源37年之久,以1939年8月国民政府行政院决定将国立西北联合大学改为国立西北大学作为标志,终于合流。没有“陕源”,西北大学就不会有周秦汉唐文化的底蕴,就不会有西安的校址、根基和以“秦的大西北为依托的立足之地,当然也不会有承纳“京源”的避难港湾。然而,没有“京源”,时断时续的“陕源”就难以再生于抗战之中。

据此,专家论证会一致认为:今西北大学与晚清慈禧与光绪批成立的陕西大学堂和抗日战争时期国民政府光大,民国以来,西北大学之名数见,因政局未能统一,故屡兴废,至民十六年以后,遂寂然无闻。今西北大学再生于抗战建国大时代中……”这显然已注意到三个时期的西北大学,强调“数见”和“再生”,表明抗战时期西北地区高校对陕甘宁边区的认可。20年代的西北大学讲师,兼任陕西省长公署秘书,并至陕州接迎鲁迅来校讲学的张辛南(魏桂),工作母机,亦为近代秦文化的策源地,故望各方予以重视。

在发表于1942年6月22日《中央日报》的“追忆鲁迅先生在西安”一文中括注指出:“当时国立西北大学(西北大学其工学院即处今西北大学校址)共三次,张翔初先生督院时所办的西北大学为第一次,刘雪庵后改称国立西北联合大学(其工学院、医学院、师范学院、农学院在1938年7月至1939年8月先后独立或与他校合并),1939年8月改为国立西北大学(此时,北平大学的文、理、法商等学院成为西北大学的主干),1946年5月独立出去的医学院即称国立西北医学院,校址民投,1946年夏,西北大学全部迁回西安(即陕源西北大学西安旧址),复校并发展至今。”

专家组组长:西北师范大学原副校长、教授
专家组成员:西北师范大学教授
原陕西省高教局政研室主任
西北大学教授、博士生导师
西北大学原党委书记、教授
西北大学原秘书长、研究员
西北大学教授
西北大学学报编辑部编审

李钟善
麻星甫
董树智
董丁诚
赵弘毅
李永森
姚远